

Η ιστορία της ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία

Πρόσωπα και γεγονότα από το 1934 μέχρι και σήμερα σε μία σειρά πέντε τόμων!

Μία μοναδική έρευνα και συγγραφική αποτύπωση από τον Δρα Βασίλη Αδραχτά

Στο τοπίο των ομογενειακών οργανώσεων της Αυστραλίας η ΑΧΕΠΑ κατέχει αναμφίβολα, περίοπτη θέση, μιας και αποτελεί τη μοναδική μη εκκλησιαστική κοινοτική δομή που έχει παν-αυστραλιανό και ταυτόχρονα πανελλήνιο χαρακτήρα. Όταν οι λοιπές οργανώσεις περιορίζονταν είτε εθνοτοπικά είτε στο επίπεδο κάποιας πόλης ή Πολιτείας εντός της Αυστραλίας, η ΑΧΕΠΑ χάρη στο δίκτυό της αγκάλιασε όλους τους Συνέλληνες και όλη την Αυστραλία. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με την μακρόχρονη – για την ακρίβεια, 86χρονη – παρουσία και δράση του οργανισμού αυτού στους κόλπους τόσο της Ομογένειας όσο και της ευρύτερης αυστραλιανής κοινωνίας καθιστά την ιστορία της ΑΧΕΠΑ Αυστραλίας – η οποία,



σμηνωτέον, δεν έχει παρουσιαστεί ποτέ πριν γραμμένη συστηματικά, εξαντλητικά και με επιστημονικό τρόπο – ένα ορόσημο στα ερευνητικά και ιστοριογραφικά χρονικά του Ελληνισμού της Αυστραλίας.

Η ιστορία της ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία παρουσιάζει, βέβαια, και παράπλευρες όψεις εξαιρετικού ενδιαφέροντος. Αρκεί κανείς να λάβει υπόψη του τα ακόλουθα ερωτήματα: Ποια ακριβώς σχέση είχε η ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία με την ΑΧΕΠΑ στην Αμερική; Ποια είναι, τέλος πάντων, η αλήθεια για την περιβόητη σχέση της ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία με την Μασονία; Τι ήταν το τελετουργικό, τα διακριτικά, τα παραφερνάλια, οι έδρες, τα σπαθιά, τα κεριά, οι φορεσιές, τα σημεία και τα συνθηματικά που κατά καιρούς έχουν γίνει αντικείμενο θυ-

ελλωδών συζητήσεων; Ποιες ήταν οι σχέσεις μεταξύ των ανδρικών και των γυναικείων στοών/τμημάτων; Τελικά η ΑΧΕΠΑ ήταν ελληνοκεντρικός ή αυστραλοκεντρικός οργανισμός; Πόσα είναι τα εκατομμύρια που έχουν διατεθεί από την ΑΧΕΠΑ σε πάσης φύσεως έργα ευποιίας, πολιτισμού και εκπαίδευσης; Υπήρξαν και μεταξύ ποιών ίντριγκες, αντιπαλότητες και συγκρούσεις; Ήταν πάντα αδελφωμένοι μεταξύ τους οι αδελφοί της ΑΧΕΠΑ Αυστραλίας; Ποιο ήταν το θρησκευτικό και πολιτικό προφίλ ενός προγραμματικά ουδετερόθρησκου και α-πολιτικού οργανισμού; Εξηγείται, εν τέλει, και με ποιον τρόπο, η εσωτερική διένεξη της ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία κατά τα τελευταία επτά χρόνια;

Αυτά και πολλά άλλα ερωτήματα βρί-

σκουν για πρώτη φορά την απάντησή τους μέσα από μία έρευνα που κράτησε περισσότερο από τρία χρόνια (2014-2017). Ο Δρ Βασίλης Αδραχτάς μελέτησε ενδελεχώς τα αρχεία των κατά Πολιτεία διοικήσεων του οργανισμού, προέβη σε δεκάδες συνεντεύξεις, έκανε επιτόπιες επισκέψεις σε Βρισβάνη, Καμπέρα και Μελβούρνη, ενώ παράλληλα συμβουλευτήκε μία πλειάδα τίτλων γενικής και ειδικής βιβλιογραφίας. Το αποτέλεσμα αποτυπώθηκε σε δεκάδες χιλιάδες λέξεις, οι οποίες θα δουν – αρχής γενομένης εντός του τρέχοντος έτους – το φως της δημοσιότητας μέσα από μία σειρά δίγλωσσων τόμων σε συνέχειες. Ο πρώτος τόμος αναφέρεται στις δεκαετίες του 1930 και 1940 και έχει ως τίτλο Οι απαρχές της ΑΧΕΠΑ στην Αυστραλία (1934-1949) / The Origins of AHEPA in Australia (1934-1949). Όλη η ερευνητική και συγγραφική εργασία που απαιτήθηκε για το εν λόγω εγχείρημα χρηματοδοτήθηκε εν μέρει από ιδίους πόρους και εν μέρει από μία χορηγία 17,500 δολαρίων εκ μέρους των διαφόρων κατά Πολιτεία διοικήσεων της ΑΧΕΠΑ, με προεξάρχουσα την Πολιτειακή Διοίκηση της ΑΧΕΠΑ ΝΝΟ. Από τη θέση αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω ειδικά τους Tasha Vanos, Christine Lynch και John Theodoridis που αποτέλεσαν την Ειδική Επιτροπή που είχε οριστεί από την τότε Εθνική Διοίκηση της ΑΧΕΠΑ Αυστραλίας για την πρακτική διευκόλυνση του όλου εγχειρήματος.

Δρ Βασίλης Αδραχτάς



Η εναρκτήρια δράση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας για τους εορτασμούς των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση

Το Σάββατο, 19 Σεπτεμβρίου 2020, θα λάβει χώρα στο Picton της Νέας Νοτίου Ουαλίας η εναρκτήρια δράση της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αυστραλίας για τους εορτασμούς των 200 χρόνων από την Ελληνική Επανάσταση. Ειδικότερα, η Εθνική Επιτροπή, η οποία έχει συσταθεί από την Ιερά Αρχιεπισκοπή για την επέτειο της Εθνικής Παλιγγενεσίας, έχει οργανώσει τέσσερις εκδηλώσεις στα πλαίσια της εναρκτήριας δράσης, η οποία θα είναι αφιερωμένη στον πρωτοπόρο άποικο Αντώνη (του) Μανώλη και θα έχει το ακόλουθο θέμα:

Φόρος Τιμής στον Αντώνη (του) Μανώλη (1804-1880)

12:00 το μεσημέρι – Τρισάγιο επί του τάφου του Αντώνη (του) Μανώλη, από τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκο-



πο Αυστραλίας κ.κ. Μακάριο (Upper Picton Cemetery, Wild Street, Picton) 12:30 μ.μ. – Αποκαλυπτήρια σήμανσης οδού επ' ονόματι του Αντώνη (του) Μανώλη, παρουσία του Σεβα-

σμιωτάτου Αρχιεπισκόπου, Πολιτειακών, Προξενικών και Δημοτικών Αρχών, καθώς και ομογενειακών παραγόντων (Upper Picton Cemetery, Wild Street, Picton)

1:00 μ.μ. – Κατάθεση στεφάνων στο Πολεμικό Μνημείο του Picton (Memorial Park, Argyle Street, Picton)

1:30 μ.μ. – Συνεστίαση και ομιλία του Δρος Παναγιώτη Διαμάντη με θέμα: Οι ιστορικές πληροφορίες που διαθέτουμε για τον Αντώνη (του) Μανώλη (Vaby's Restaurant, 2 Station Street, Picton)

Καλούνται οι ομογενειακές οργανώσεις να συμμετάσχουν στην εν λόγω δράση μέσω αντιπροσώπων τους. Λόγω των περιορισμών εξαιτίας της πανδημίας, παρακαλούνται όπως επικοινωνούν εκ των προτέρων με τον Γραμματέα της Εθνικής Επιτροπής Δρα Βασίλη Αδραχτά στο HYPERLINK «mailto:goaanationalcommittee@gmail.com» ή στο 0431262823 (RSVP μέχρι και την Δευτέρα 14 Σεπτεμβρίου).